                     
 

  Universidad Nacional de La Pampa 
 Secretaría de Investigación y Posgrado 
  
Maestría en Ciencias Hídricas 
 

Modelación Hidrológica Superficial 
  
Docentes: Dr. Erik Zimmermann y Dr. Gerardo Riccardi 
  
Carga Horaria: 50 Hs. 
  
Fundamentación                      
Dentro del campo de la hidrología existe actualmente un consenso general en la importancia del empleo de los modelos matemáticos para reproducir el movimiento del flujo superficial, lo que permite lograr un mayor conocimiento del sistema hidrológico, reproducir el movimiento del flujo y realizar predicciones futuras en diferentes escenarios. De hecho, su manejo se ha extendido en los ámbitos científico y técnico en la mayoría de los países desarrollados llegando a constituirse hoy en una herramienta prácticamente imprescindible para los estudios. 
  
Objetivos:  
El objetivo del curso es el iniciar a los participantes con las herramientas numéricas de modelación, con especial énfasis en la aplicación práctica. De esta manera se propone lograr el manejo de las técnicas predictivas actuales, acorde con las herramientas disponibles, especialmente en lo que se refiere al presente desarrollo de la informática. 
  
Programa del curso 
 Módulo 1: generalidades. Aspectos climatológicos de relevancia - Tipos de modelos: lluvia-escorrentía.  Modelos determinísticos y estocásticos, distribuidos y agregados, estacionarios o transitorios - Modelos de eventos y modelos de simulación hidrológica continua - Conceptualización, calibración, validación y simulación.

 Módulo 2: Revisión de Algoritmos. El ciclo hidrológico. Concepto de sistema. Componentes del ciclo hidrológico. Flujo en la zona no saturada. Infiltración. Ecuación de Horton. Método del SCS. Método de Green y Ampt. Almacenamiento superficial e intercepción. Flujo encauzado en superficie. Propagación de ondas de crecida. Ecuaciones de Saint Venant. Simplificación cinemática. Modelos numéricos. Esquemas explícitos e implícitos. Método de Muskingum-Cunge. Práctica. Métodos de valuación de la evapotranspiración. Thornthwaite. Penman. Aplicaciones prácticas.
 Módulo 3: Modelos de Eventos. Modelos agregados lineales. Hidrogramas unitarios. Modelo de sistema hidrológico. Función respuesta de sistemas lineales. Hidrogramas unitarios sintéticos. HUS de Snyder, HUS del SCS. Práctica. Empleo de programas. Modelos agregados no lineales. OTTHYMO. Modelos distribuidos no lineales Modelo de onda cinemática OCINE. Modificaciones. Práctica.
 Módulo 4: Modelos Agregados Continuos.  Modelo de balance Temez. Procesamiento de datos. Calibración y validación del modelo. Explotación. Ejemplos.
 

Condiciones para tomar el curso para los alumnos de la Maestría: 
 Los alumnos deberán haber cursado Elementos de Hidrología Superficial y Subterránea.
  
Mecanismos de evaluación: 
Al finalizar el curso se tomará un examen sobre los contenidos conceptuales de los temas tratados.
Se prevé un segundo instrumento de evaluación consistente en un trabajo final que incluya la modelación de un sistema hidrológico propuesto por el alumno. Las evaluaciones serán calificadas como aprobado o no aprobado, y será necesaria la aprobación de ambas para la aprobación del curso.
 

La cursada es presencial e intensiva y se desarrollará en los siguientes horarios: Lunes a viernes de 8.30 hs a 12:30 hs y de 14:00hs  a 18.00hs. 

Sede: Facultad de Ciencias Exactas y Naturales (aula a confirmar) Avda Uruguay 151. Santa Rosa. Universidad Nacional de La Pampa.  
 

Costo para alumnos externos:   $400
Arancel diferenciado:
$540 para asistentes extranjeros
$350 para docentes de la UNLPam
 

Inscripción: Hasta el 7 de Junio de 2007 

 

Requisitos para alumnos externos:
* Ficha de inscripción (se puede bajar de Internet y enviarla por correo electrónico)
Documentación a presentar:
*Fotocopias del DNI 

*Fotocopia de Título de Grado: Certificado Analítico y Diploma legalizados (por escribano o por la Universidad que lo expide) 

*Currículum vitae 

 

Consultas e Inscripción 
Carola Di Nardo
Secretaria
Maestría en Ciencias Hídricas 
Universidad Nacional de La Pampa 
maestria-hidrica@unlpam.edu.ar 
www.unlpam.edu.ar/hidricas
