                     
 

  Universidad Nacional de La Pampa 
 Secretaría de Investigación y Posgrado 
  
Maestría en Ciencias Hídricas 
La Hidrogeología en la Problemática Ambiental. 
Impactos Ecológicos y Riesgos para la Salud.
 Docentes: Dr y MSc Fabio Peluso; Dr. y MSc Hector Massone 

 Duración (en horas reloj): 40     
Programa del seminario: 
Fundamentos y objetivos:
La discusión y debate sobre la problemática ambiental, mal conocida popularmente como "ecología" se instala en la sociedad en forma cada vez más frecuente y es abordada por diferentes actores sociales. En este sentido, nadie dudaría de la importancia que en esta temática adquieren las Ciencias Naturales. Estas, junto a las Ciencias Sociales, tienen la enorme responsabilidad de ser poseedoras de la llave que abre gran parte de las soluciones a la referida problemática. El seminario intenta introducir al profesional en un campo que le exigirá emprender, desde su ciencia de origen, la difícil tarea de conjugar las especificidades y esquematización disciplinaria con una visión global y sistémica de los problemas. Esta visión es necesaria para adquirir, comprender y aplicar las metodologías de análisis de situación y de ejercicio técnico profesional -desde lo conceptual, lo procedimental y actitudinal- que se verán durante el seminario. Estas metodologías,  relacionadas con problemáticas de los recursos hídricos que ven a la contaminación de diferente tipo y modalidad, generadora de impactos ecológicos y riesgos a la salud, son necesarias como aporte a los sistemas de gestión. 
 El objetivo del seminario es, entonces, promover en el alumno el enfoque interdisciplinario de la problemática ambiental relacionada con los recursos hídricos y conocer algunas herramientas que, basadas en ese enfoque, se aplican para la toma de decisiones. 

Contenido: 
Módulo 1:  El concepto de medio ambiente. El medio ambiente, su definición. Medio, medio ambiente y ecología. Evolución histórica de la temática ambiental. La crisis ambiental. Democracia, participación y ambiente. Pobreza, Riqueza y Medio Ambiente. Desarrollo y crecimiento. Agua y desarrollo. El desarrollo sustentable. La componente ética de la problemática ambiental. Panorama ambiental de América Latina. 
ACTIVIDAD PRACTICA MODULO 1: lectura, análisis y crítica de fragmentos de textos con visiones contrapuestas. 
Módulo 2:  El agua como recurso natural de uso común. Revisión de la conceptualización de recurso natural. Tragedia de los comunes. El debate sobre el agotamiento de los recursos naturales. Agua y calidad de vida. 
ACTIVIDAD PRACTICA MODULO 2: lectura, análisis y crítica de fragmentos de textos con visiones contrapuestas. 
  
Módulo 3: Impacto ambiental y Riesgo desde la perspectiva hidrogeológica. Impacto ambiental, Riesgo, peligrosidad, vulnerabilidad, daño.  Definición. Tipos de Impacto. Similitudes y diferencias entre los conceptos de impacto ambiental y riesgo. Clasificación de riesgos. Riesgos Sociales, Tecnológicos y Naturales. La construcción social del concepto de riesgo. Riesgo aceptable. Los criterios de "ALARA" y de "NIMBY". Riesgo y Percepción: factores que la controlan. 
ACTIVIDAD PRACTICA MODULO 3: resolución de una situación problema relacionada con percepción de riesgo. 
  
Módulo 4:  Aspectos generales referidos a la Evaluación y Gestión de Impacto ambiental y de riesgo de contaminación. La componente hidrogeológica. Diagnóstico del impacto. Evaluación de Impacto Ambiental: principales metodologías. 
El proceso de gestión de riesgos y su aplicabilidad en hidrogeología. 
El proceso de manejo de riesgos. Caracterización de sus etapas: predicción, prevención, alerta, mitigación. Comunicación de riesgos. Tipos de comunicación. Principales técnicas en la comunicación de riesgos. La educación ambiental, revisión histórica y principales métodos y técnicas. 
ACTIVIDAD PRACTICA MODULO 4: Estudio de caso: la ciudad de Miramar. 
 Módulo 5:  Aspectos específicos relacionados con el impacto ecológico y el riesgo a la salud. Riesgo Sanitario. Generalidades y definiciones. Marco de análisis de los problemas ambientales: el sistema y el modelo. Evaluación de los problemas ambientales, afectación de la calidad ambiental y de la fragilidad ambiental; causalidad. Valorización de la información relevada: niveles guía e índices de estado. 

ACTIVIDAD PRACTICA MODULO 5: Estudio de caso: creación de un índice de calidad hidroquímica para la ciudad de Salliqueló. Provincia de Buenos Aires.  
 Módulo 6:  Efectos de los contaminantes sobre el medio biológico: introducción a la toxicología ambiental 1 Introducción al concepto de toxicología. Algunas definiciones: tóxico, veneno, xenobiótico. Toxicidad, Dosis y Exposición. La Exposición: rutas, tiempos y escenarios. Ingreso al compartimiento biológico: el Kow. Proceso de bioacumulación (directa e indirecta). Respuesta tóxica. Curvas dosis - respuesta. Respuesta individual y respuesta poblacional. Expresión de la Potencia Tóxica (Dosis Letal 50, Dosis de Referencia, NOEL, NOAEL). Efectos carcinogenéticos vs. no carcinogenéticos. 
Módulo 7:  Efectos de los contaminantes sobre el medio biológico: introducción a la toxicología ambiental 2 
Mecanismo de toxicidad y efectos tóxicos. Biomarcadores. Respuesta tóxica del organismo expuesto: las fases de la interacción dosis respuesta. Fases toxicocinética y toxicodinámica. Acción tóxica. Interacción de sustancias tóxicas. Ecotoxicología. Tipos de evaluaciones ecotoxicológicas (ensayos a campo o en laboratorio, estudios de toxicidad). Algunos puntos clave del tema con relación al diagnóstico y la gestión ambiental. 
  
Módulo 8:  Los análisis de riesgo sanitarios El modelo NRC. Elementos que intervienen en todo estudio de riesgo: La fuente, la exposición y los blancos (su caracterización, naturaleza, magnitud e importancia según el contexto de análisis). Cuantificación del riesgo: el Hazard Index. Riesgo carcinogenéticos vs. no carcinogenéticos. Las incertidumbres. Riesgo determinístico vs riesgo probabilístico. Significación del tema en el contexto de la gestión ambiental. 
ACTIVIDAD PRACTICA MODULO 8: Estudio de caso: evaluación de riesgo ambiental por contaminantes en el agua de bebida en Azul, provincia de Buenos Aires. 
 Módulo 9:  Los análisis de riesgo ecológico La evaluación del riesgo ecológico. Efectos tóxicos según nivel de organización ecosistémico. El planeamiento del estudio de riesgo ecológico. Cuantificación del riesgo: el uso del cociente. La información ecotoxicológica de interés para el análisis de riesgo. 
ACTIVIDAD PRACTICA MODULO 9: Estudio de caso: evaluación de riesgo ecológico por contaminantes en el agua del arroyo Azul, provincia de Buenos Aires. 

Evaluación: 
Se exige una asistencia del 90%. El alumno realizará un trabajo final que consistirá en una pequeña investigación sobre algún punto del programa. 
La cursada es presencial e intensiva y se desarrollará en los siguientes horarios: Lunes a viernes de 8.30 hs a 12:30 hs y de 14:00hs  a 18.00hs. 
Sede: Facultad de Ciencias Económicas. Planta baja (aula a confirmar) Edificio Central de la UNLPam- Cnel. Gil 353 - Santa Rosa. Universidad Nacional de La Pampa.  
 

Costo para alumnos externos:   $400
Arancel diferenciado:
$540 para asistentes extranjeros
$350 para docentes de la UNLPam
Inscripción: Hasta el 31 de Mayo de 2007 
 

Requisitos para alumnos externos:
* Ficha de inscripción (se puede bajar de Internet y enviarla por correo electrónico)
Documentación a presentar:
*Fotocopias del DNI  

*Fotocopia de Título de Grado: Certificado Analítico y Diploma legalizados (por escribano o por la Universidad que lo expide) 

*Currículum vitae 

 

Consultas e Inscripción 
Carola Di Nardo
Secretaria
Maestría en Ciencias Hídricas
Universidad Nacional de La Pampa 
maestria-hidrica@unlpam.edu.ar 
www.unlpam.edu.ar/hidricas
